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Εργόσηµο και αµοιβή 
ins εργασία* στο σπίτι 
κ Ο τρόπος που αµείβονται οι κατ' οίκον απασχολούµενοι και οι εργάτες γης 

To εργόσηµο εισήλθε στην ελληνική έννοµη τάξη 
το 2010 προκειµένου να πατάξει τη µαύρη ανασφάλιστη 

εργασία. Πρόκειται για τον τρόπο 
αµοιβής και ασφάλισης του κατ' οίκον απασχολούµενου 

προσωπικού, που παρέχει εξαρτηµένη 
εργασία και αµείβεται µε την ώρα ή την η µέρα. To ίδιο 
ισχύει και για τους απασχολούµενους ως εργάτες γης 
σε εργασίες καλυπτόµενες από την ασφάλιση του ΟΓΑ 

To εργόσηµο είναι ουσιαστικά µία ειδική επιταγή 
συγκεκριµένης αξίας, στην οποία περιλαµβάνεται το 
ποσό της αµοιβής του εργαζοµένου και το ποσό της 
εισφοράς υπέρ του φορέα κοινωνικής ασφάλισης. Οι 
κρατήσεις για ασφαλιστικές εισφορές εργοδότη και 
εργαζοµένου υπολογίζονται σε ποσοστό 20% επί της 
αναγραφοµένης τιµής του εργοσήµου. Για τους εργάτες 

γης ορίζεται ότι οι παρακρατούµενες εισφορές 
υπολογίζονται σε ποσοστό ιο% επί της αναγραφοµένης 

τιµής του εργοσήµου. 

Πάκ διατίθενται orous εργοδότες 
Τα εργόοηµα µπορούν να διατίθενται στον εργοδότη, 
εκτός από τους φορείς κοινωνικής ασφάλισης, και 

από τις συνεργαζόµενες µε αυτούς τράπεζες, τα ΕΛΤΑ 
και τα ΚΕΠ. Ο εργοδότης απευθύνεται στον φορέα 
έκδοσης του εργοσήµου µε τον ΑΜΚΑ του, δηλώνει 
τον αρµόδιο φορέα κοινωνικής ασφάλισης και το είδος 
της παρεχόµενης εργασίας και καταθέτει το ποσό του 
εργοσήµου το οποίο αντιστοιχεί στην αµοιβή του εργαζοµένου, 

συµπεριλαµβανοµένων των ασφαλιστικών 
εισφορών. Η καταβολή της αµοιβής στον εργαζόµενο 
για την παρασχεθείσα εργασία πραγµατοποιείται µε 
την εξαργύρωση του εργοσήµου από τους φορείς διάθεσης, 

αφού προηγουµένως έχουν παρακρατηθεί οι 
αναλογούσες ασφαλιστικές εισφορές. 

To εργόσηµο µεταβιβάζεται ονοµαστικά από τον 
εργοδότη στους εργαζοµένους ως καταβολή για την 
αµοιβή της εργασίας που παρασχέθηκε και στη συνέχεια 

εξοφλείται από τους φορείς διάθεσης µε καταβο¬ 

λή του αντίστοιχου ποσού, αφού προηγουµένως έχουν 
παρακρατηθεί οι αναλογούσες εισφορές. 

Η καταβολή της αµοιβής µε το εργόσηµο γίνεται 
για ορισµένες κατηγορίες εργαζοµένων και µάλιστα 
εργαζοµένων περιστασιακά και αφορά: 
¦ υπηρεσίες οικογενειακής βοηθητικής φροντίδας 
(οικιακοί βοηθοί για οικιακή καθαριότητα και γενικό 
νοικοκυριό, οδηγοί), 
¦ κηπουρικές εργασίες, 
¦ φύλαξη και µεταφορά παιδιών, νηπίων και βρεφών, 
¦ υποστήριξη µε την παροχή κάθε µορφής βοήθειας 
και φροντίδας σε ηλικιωµένα άτοµα και άτοµα µε ειδικές 

ανάγκες, 
¦ υπηρεσίες που παρέχονται σε προγράµµατα αποκατάστασης 

ατόµων σε ιδρύµατα µη κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα ή σε Στέγες Υποστηριζόµενης ∆ιαβίωσης 
Ατόµων µε Αναπηρία -νοητική στέρηση, 
¦ περιποίηση ή νοσηλευτική φροντίδα αρρώστων ή 
κατάκοιτων ατόµων και βοήθεια σε άτοµα µε προβλήµατα 

κινητικότητας (φυσικοθεραπεία, κινησιοθεραπεία, 
συνοδεία εκτός οικίας), 

¦ µεµονωµένες µικροεπισκευαστικές εργασίες που 
δεν συνιστούν οικοδοµικές εργασίες, 
¦ παράδοση ιδιαίτερων µαθηµάτων, 
¦ αισθητικές φροντίδες (κοµµωτική, περιποίηση προσώπου 

και σώµατος), 
¦ προσωπικό που παρέχει υπηρεσίες καθαρισµού και 
κηπουρικής σε κοινόχρηστους χώρους πολυκατοικιών, 
¦ απασχολούµενους ως εργάτες γης σε εργασίες καλυπτόµενες 

από την ασφάλιση του ΟΓΑ 
¦ διανοµείς διαφηµιστικών εντύπων µε το σύστηµα 
της διανοµής µε ή χωρίς διεύθυνση αποδέκτη, 
¦ απασχολούµενους στην προώθηση προϊόντων προσώπου 

και σώµατος για λογαριασµό µίας ή περισσοτέρων 
επιχειρήσεων κατ' οίκον ή σε άλλο χώρο, ¦ 

απασχολούµενους στην προώθηση καταναλωτικών 
προϊόντων.σε πολυκαταστήµατα, καταστήµατα τροφίµων 

και υπεραγορές (σούπερ µάρκετ). 

ΕΥΡΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
TO ΡΕΥΜΑ ΜΟΝΙΜΟΠΟΙΗΙΗΣ συµβασιούχων σε δήµους µέσω δικαστικών αποφάσεων 

επιχειρεί να ανακόψει το υπουργείο Εσωτερικών. Με εγκύκλιο του ο υπουργός 
«απειλεί» ακόµη και µε προσφυγή σε ποινικές διαδικασίες για το αδίκηµα της απιστίας 
όσους δηµάρχους ευνοούν δικαστικές µονιµοποιήσεις υπαλλήλων. «Επί σειρά ετών 
παρατηρείται το φαινόµενο της αναγνώρισης τέτοιου τύπου συµβάσεων ως εξαρτηµένης 

εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, µε αποφάσεις πολιτικών δικαστηρίων, 
οι οποίες καθίστανται τελεσίδικες και αµετάκλητες άρα και υποχρεωτικές για τη 

διοίκηση. Σε ορισµένες περιπτώσεις τα αρµόδια όργανα των ΟΤΑ και των νοµικών τους 
προσώπων (...) δεν ασκούν τα προβλεπόµενα τακτικά και έκτακτα ένδικα µέσα κατά 
των αποφάσεων αυτών, ως οφείλουν για την προάσπιση των συµφερόντων τους», 
αναγράφεται συγκεκριµένα στην εγκύκλιο. 

Σύµφωνα µε τον υπουργό, επειδή συνυπολογίζονται οι κατατάξεις αυτές για την 
τήρηση του λόγου 1/5 (µία πρόσληψη ανά πέντε αποχωρήσεις προσωπικού) στο 
∆ηµόσιο, στερούνται οι φορείς τη δυνατότητα πρόσληψης µόνιµου προσωπικού, από 
τους διαθέσιµους επιτυχόντες σε διαδικασίες πρόσληψης υπό τον έλεγχο του ΑΣΕΠ. 

ΠΑΡΑΜΕΝΟΥΝ ΣΤΑΘΕΡΟΙ οι µισθοί των ξενοδοχοϋπαλλήλων για το 2014, σύµφωνα 
µε τη συλλογική σύµβαση εργασίας που υπογράφηκε µεταξύ της Πανελλήνιας 

Οµοσπονδία Εργατών Επισιτισµού και Υπαλλήλων Τουριστικών Επαγγελµάτων και 
της Πανελλήνιας Οµοσπονδίας Ξενοδόχων (ΠΟΞ) στις 30-12-2013. Αναλυτικότερα τα 
µέρη συµφώνησαν οι βασικοί µηνιαίοι µισθοί των ξενοδοχοϋπαλλήλων όπως έχουν 
διαµορφωθεί να παραµείνουν σταθεροί για την περίοδο από 1 -1 -2014 έως 31-122014. 

Αντίστοιχα οι βασικοί µισθοί αυξάνονται από την 1 -1 -2015 κατά ποσοστό 1 % 
και διαµορφώνονται ως εξής: · ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ A: 830,18 ευρώ · ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ B: 812,67 
ευρώ · ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Γ. 796,58 ευρώ · ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ∆: 761,23 ευρώ 
Οµοίως το ηµεροµίσθιο των εκτάκτως προσλαµβανοµένων, όπως έχει διαµορφωθεί, 
παραµένει σταθερό για την περίοδο από 1 -1 -2014 έως 31-12-2014. 
Από την 1 -1 -2015 αυξάνεται κατά ποσοστό 1 % και διαµορφώνεται ως εξής: 
α) για τους σερβιτόρους σε 63,13 ευρώ β) για τους βοηθούς σερβιτόρων σε 55,05. 

ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ 
ΤΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ υποχρεώσεις των οικιακών µισθωτών καθορίζει µε απόφασή του 
ο Αρειος Πάγος. Σύµφωνα λοιπόν µε το ανώτατο δικαστήριο, οικιακοί µισθωτοί είναι 
εκείνοι που µε βάση σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας παρέχουν στον εργοδότη τους 
υπηρεσίες που αφορούν κατά κύριο λόγο τις οικιακές του ανάγκες, αλλά και την 
προσωπική του περιποίηση, ιδίως όταν ο ίδιος αδυνατεί, λόγω ηλικίας ή ασθενείας. 
Οταν οι εργαζόµενοι αυτοί διαµένουν και διατρέφονται στην οικία του εργοδότη, χαρακτηρίζονται 

ως οικόσιτοι οικιακοί µισθωτοί. Λόγω δε της ιδιάζουσας φύσεως.των 
υπηρεσιών που παρέχουν και των ειδικών περιστάσεων υπό τις οποίες τις παρέχουν 
(εντός του οικιακρύ περιβάλλοντος υπό συνθήκες σχέσεως εµπιστοσύνης και ειδικής 
µέριµνας για τον µισθωτό), ή εργασιακή τους σχέση δεν διέπεται από τις ειδικές διατάξεις 

για τον χρόνο εργασίας των µισθωτών, για εργασία κατά τις Κυριακές, αργίες, 
ηµέρες αναπαύσεως, υπερεργασία και υπερωριακή εργασία και επιπλέον δεν ισχύουν 
γι' αυτούς τα κατώτατα όρια µισθών και ηµεροµισθίων των εκάστοτε ΕΓΣΣΕ, αλλά ο 
µισθός τους ρυθµίζεται µε συµφωνία. 

«Si ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΣ 

To ΒιΒΑιάριο επαγγελµατικού κινδύνου 
ΚΑΘΕ ∆ΙΚΑΙΩΜΑ έχει ο εργαζόµενος να ζητήσει να µην αναγράφονται στο ατοµικό βιβλιάριο 
επαγγελµατικού κινδύνου στοιχεία ή δεδοµένα άλλα πέραν των αποτελεσµάτων των ιατρικών και 
εργαστηριακών εξετάσεων στις οποίες αυτός υποβάλλεται κάθε φορά, αφού ο νόµος ρητά απαγορεύει 

τέτοιες αναγραφές, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι ιατρικά δεδοµένα επιτρέπεται να συλλέγουν, 
µε επιµέλεια του ίδιου του εργαζοµένου, προκειµένου να αποτελέσουν αντικείµενο επεξεργασίας, 
µόνο εφόσον αυτό είναι απολύτως απαραίτητο: α) για την αξιολόγηση της καταλληλότητας του για 
µια συγκεκριµένη θέση ή εργασία, β) για την εκπλήρωση των υποχρεώσεων του εργοδότη όσον 
αφορά την υγιεινή και ασφάλεια της εργασίας και γ) γιατη θεµελίωση δικαιωµάτωντου εργαζοµένου 
και αντίστοιχη απόδοση κοινωνικών παροχών. 

Οσοι αναγράφουν, συλλέγουν ή επεξεργάζονται στοιχεία ή δεδοµένα κατά παράβαση της νοµοθεσίας 
τιµωρούνται διοικητικά αλλά και ποινικά, ενώ ο εργαζόµενος µπορεί να ζητήσει καταβολή 

αποζηµίωσης από τα δικαστήρια λόγω ηθικής βλάβης και προσβολής της προσωπικότητας του. θα 
πρέπει να σηµειωθεί ότι n εκτίµηση επαγγελµατικού ή εργασιακού κινδύνου είναι n προσπάθεια 
και των εργαζοµένων, και του εργοδότη και του προσωπικού ασφαλείας µιας επιχείρησης ώστε 
να εξακριβώσουν τους κινδύνους της παραγωγικής διαδικασίας σε όλους τους χώρους εργασίας. 

4& ΕΡΓΟ∆ΟΤΗΣ 

Πότε υποχρεούται σε πρόσληψη ιατρού εργασία$ 
ΕΡΓΟ∆ΟΤΕΣ που απασχολούν άνω των 50 εργαζοµένων υποχρεούνται να προσλάβουν ιατρό εργασίας. 

Σε ελάχιστες περιπτώσεις µε ειδικές διατάξεις προβλέπεται n απασχόληση ιατρού εργασίας 
και για επιχειρήσεις κάτω των 50 ατόµων, όπως για επιχειρήσεις µολύβδου, αµιάντου, καρκινογόνων 
και βιολογικών παραγόντων κ.λπ. Οι αρµοδιότητες του ιατρού εργασίας διακρίνονται σε α) συµβουλευτικές 

και β) επίβλεψης της υγείας των εργαζοµένων. Συγκεκριµένα: 
A. Συµβουλευτικές αρµοδιότητες: Παρέχει υποδείξεις και συµβουλές στον εργοδότη, στους εργαζοµένους 

και στους εκπροσώπους τους, γραπτά ή προφορικά, σχετικά µε τα µέτρα που πρέπει να 
λαµβάνονται για τη σωµατική και ψυχική υγεία των εργαζοµένων. Τις γραπτές υποδείξεις ο ιατρός 
εργασίας τις καταχωρίζει στο ειδικό βιβλίο της επιχείρησης το οποίο σελιδοµετρείται και θεωρείται 
από την Επιθεώρηση Εργασίας. Ο εργοδότης λαµβάνει γνώση ενυπογράφως των υποδείξεων που 
καταχωρίζονται σ' αυτό το βιβλίο. 
Β. Επίβλεψη της υγείας των εργαζοµένων: Προβαίνει σε ιατρικό έλεγχο των εργαζοµένων, σχετικό 
µε τη θέση εργασίας τους, µετά την πρόσληψη τους ή την αλλαγή θέσης εργασίας, καθώς και σε 
περιοδικό ιατρικό έλεγχο κατά την κρίση του επιθεωρητή εργασίας ύστερα από αίτηµατης επιτροπής 
υγιεινής "και ασφάλειας των εργαζοµένων, όταν τούτο δεν ορίζεται από τον νόµο. 
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